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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 85/X/4ª SL 

 
Aos dez dias do mês de Novembro de 2008, pelas 15h00, reuniu a Comissão de Assuntos 

Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala do Senado do Palácio de S. Bento, em 
conjunto com as Comissões de Orçamento e Finanças (COF) e de Poder Local, Ambiente e 
Ordenamento do Território, tendo como ordem de trabalhos a Audição do Sr. Ministro do 
Ambiente, do Ordenamento do Território e do Desenvolvimento Regional, no âmbito da 
discussão na especialidade da Proposta de Orçamento do Estado para 2009. Estavam presentes 
os Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Presidente da COF, Sr. Deputado Jorge Neto, iniciou os trabalhos, 

tendo dado conta do modo de condução dos trabalhos. 

 

O Sr. Ministro efectuou uma intervenção inicial, dando conta das principais orientações do seu 

Ministério constantes da Proposta de Orçamento do Estado para 2009. No final, o Sr. Presidente 

da COF agradeceu a intervenção e deu início à primeira ronda de intervenções, dando a palavra 

ao GP do PSD. 

 

O Sr. Deputado José Eduardo Martins deu conta da posição do GP do PSD quanto ao modo de 

condução dos trabalhos, tendo o Sr. Presidente da COF respondido à questão. O Sr. Deputado José 

Eduardo Martins questionou, seguidamente, as projecções utilizadas na proposta do Orçamento 

do Estado, o Quadro de Referência Estratégico Nacional (QREN), o Plano Nacional de Barragens, o 

Fundo Português de Carbono, o Protocolo de Quioto, a Gestão de Resíduos e o alargamento do 

Terminal de Alcântara, entre outras. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Renato Sampaio, colocando questões, nomeadamente, 

sobre o Plano Nacional de Barragens, o reforço da dotação financeira para as políticas ambientais, 

a intervenção ao nível das áreas municipais.  

 

O Sr. Deputado António Carlos Monteiro interveio, questionando o Ministro sobre o Fundo 

Português do Carbono, as taxas de execução do Programa regionalizado de Investimentos e 

Despesas de Desenvolvimento da Administração Central (PIDDAC), os investimentos da Águas de 

Portugal, o Plano estratégico de resíduos hospitalares, bem como a avaliação ambiental do novo 

aeroporto de Lisboa. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Miguel Tiago, colocando questões sobre as políticas 

ambientais e a preservação da Natureza, o novo regime económico-financeiro da lei da Água e a 

taxa de recursos hídricos, o Instituto para a Conservação da Natureza e da Biodiversidade, a 

gestão das áreas protegidas e os vigilantes da natureza. O Sr. Deputado Eugénio Rosa colocou 

questões sobre a execução do QREN e do PIDDAC. 
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A Sra. Deputada Alda Macedo usou da palavra para colocar questões ao Ministro, 

nomeadamente em matéria de incumprimentos ambientais, de resíduos perigosos, do passivo 

ambiental, da qualidade das águas superficiais e, ainda, dos resíduos sólidos urbanos. 

 

A Sra. Deputada Heloísa Apolónia começou por referir a ausência de dados importantes, de 

execução de diversas medidas – nomeadamente no contexto do PIDDAC, tendo posteriormente 

colocado diversas questões, nomeadamente quanto à comparação de montantes entre 

orçamentos, o Fundo Português de Carbono, incentivos fiscais à reabilitação urbana. 

 

O Sr. Presidente da COF agradeceu as intervenções colocadas e passou a palavra ao Ministro 

do Ambiente, do Ordenamento do Território e do Desenvolvimento Regional para responder às 

questões colocadas. Intervieram, igualmente, o Secretário de Estado do Ambiente, o Secretário de 

Estado do Ordenamento do Território e das Cidades e, ainda, o Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Regional. 

 

Terminada a primeira ronda, o Sr. Presidente da COF deu início a uma segunda ronda de 

intervenções, dando a palavra ao GP do PSD. 

 

O Sr. Deputado José Eduardo Martins considerou ser inútil uma segunda ronda de questões. 

 

O Sr. Deputado Marcos Sá começou por considerar a intervenção do Sr. Deputado José 

Eduardo Martins como pouco digna para a Assembleia da República. De seguida, colocou 

questões sobre fiscalidade ambiental, a flexibilização do QREN, os investimentos no âmbito do 

Programa POLIS, a Lei da Água e, ainda, as águas superficiais. 

 

O Sr. Deputado António Carlos Monteiro voltou a colocar questões sobre diversos montantes 

constantes na Proposta do Orçamento do Estado, bem como sobre a execução de medidas 

constantes no relatório e o défice tarifário, entre outros. 

 

O Sr. Deputado Miguel Tiago interveio de seguida, colocando questões, nomeadamente sobre 

o Programa Porta 65, as portagens de acesso aos Parques Naturais no contexto de medidas de 

política nas áreas protegidas, o Fundo de intervenção ambiental, as indemnizações aos pastores. 

 

Usou igualmente da palavra a Sra. Deputada Alda Macedo, colocando questões sobre o 

Protocolo de Quioto, o passivo ambiental, as águas superficiais, as bacias hidrográficas. 

 

Enfim, interveio a Sra. Deputada Heloísa Apolónia, voltando a referir a impossibilidade de 

comparação de dados constantes da Proposta de Orçamento do Estado para 2009, colocando 

ainda questões sobre o Fundo Português de Carbono, estudos de impacto ambiental, intervenções 

a serem efectuadas na zona da Caparica em 2009 e a exploração de urânio na zona de Nisa. 
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O Sr. Presidente da COF agradeceu as intervenções colocadas pelos Srs. Deputados e passou a 

palavra ao Ministro do Ambiente, do Ordenamento do Território e do Desenvolvimento Regional 

para responder às questões colocadas na segunda ronda. Interveio, igualmente, o Secretário de 

Estado do Ordenamento do Território e das Cidades. 

 

Não havendo mais intervenções, o Sr. Presidente da COF deu por terminada a reunião. 

 

A reunião foi gravada, estando disponíveis as gravações áudio e vídeo, que fazem parte 
integrante desta acta. A reunião foi encerrada às 18h55, dela se tendo lavrado a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 10 de Novembro de 2008. 

 
 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 
 

Rui Vieira 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 2 de Dezembro de 2008.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 

  Ceia da Silva 
  David Martins 
  Francisco Madeira Lopes 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Hugo Velosa 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Miguel Ginestal 
  Rita Miguel 
  Rosário Águas 
  Rui Vieira 
  Ventura Leite 
  Alda Macedo 
  António Carlos Monteiro 
  Carlos Lopes 
  Emídio Guerreiro 
  Eugénio Rosa 
  Fátima Pimenta 
  Heloísa Apolónia 
  Horácio Antunes 
  Jorge Almeida 
  Jorge Fão 
  José Soeiro 
  Marcos Sá 
  Miguel Tiago 
  Renato Gonçalves 
  Renato Sampaio 

 
 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 Afonso Candal 
 Agostinho Lopes 
 António Almeida Henriques 
 Carlos Poço 
 Duarte Lima 
 Luís Fazenda 
 Mendes Bota 
 Pedro Nuno Santos 


